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Uj mozgalom

a törvényszékért.
Vasárnap este nyolc órakor ügyvéd- 

gyülés volt a kaszinóban. A gyűlés a 
bajai ügyvédi kör égisze alatt elhatá
rozta, hogy fölujitja a függetlenségi 
uralom alatt abbamaradt mozgalmat a 
bajai kir. törvényszék visszaállításáért 
és küldöttséggel keresi föl legközelebb 
Szemző Gyula főispánt, hogy szerezze 
vissza, váltsa valóra Baja régi jussát, 
melyért még csak szót emelni se volt 
szabad, mig a kossutrokon főispán és a 
negyvennyolcas képviselő birtokolták ezt 
a várost.

A föl újított akciót elsőként és öröm
mel ragadja mag a bajai munkapárt. 
Sikra kell szállni az 1876-ban megszün
tetett törvényszék visszaszerzéséért és 
a bajai közélet uj vezére, Szemző Gyula 
főispán — úgy tudjuk — az oroszlán
részt kívánja a jogszerzés e hatalmas i 
munkájából. A küldöttség kétségkívül í 
a legilletékesebb közéleti tényezőhöz 
fordul, kinek szava — úgy reméljük — I 
meghallgattatásra talál a kormánykö- | 
röknél.

A magunk részéről még csak azt 
tartjuk kívánatosnak, hogy az ügyvédi 
kör Podmaniczky Endre báró ország
gyűlési képviselőhöz is eljuttassa a föl- 
ujitott mozgalmat, hogy az ő munkájá
val is megerősödve indulhasson meg a 
törvényszéki akció a kedvező eredmény 
felé.

Mert az eredményhez, régi idők sóvár
gásának valóra váltásához bizony nem 
egy tényező vállvetett együttműködése 
szükséges. Sok volt az ellenlábasunk a 
függetlenségi uralom alatt, mégpedig 
sulylyal biró ellenségünk, kik aknamun
kájukkal valósággal tönkretették annak 
az első mozgalomnak már-már biztató 
sikerét, melyet még a szabadelvüpárt 
indított meg.

Nem kívánjuk fölidézni újból és 
újból azt a kínos jelenetet, mikor- 
ugyancsak az ügyvédek gyűlésén maga 
a város volt képviselője nyilvánította 

időszerűtlennek az évtizedes törvényszéki 
mozgalmat. Sokkalta erősebb szó emel
kedett ellenünk a koalició tétlen uralma 
alatt, mely — mi tűrés-tagadás — ere
jét vette a mi jogos fölszólalásunknak, 
az alkotásokra amúgy sem hivatott 
XV ekerle-Kossuth-kormán ynál.

írásos akta van róla. Ott fekszik az 
igazságügyminiszteriumi irattárban. A 
függetlenségi uralom alatt született meg, 
a rivális Szabadka küldte föl a mi ter
vünk aláaknázására.

Szóról-szóra közöljük az ellenséges 
írást, hogy meglássa belőle mindenki, 
milyen züllött állapotban hagyta vissza 
a függetlenségi uralom a törvényszéki 
mozgalom ügyét.

Benne van a minisztérium poros ak
táiból fölkutatott írásban a mi minden 
érvünk, minden érvünkre ezer ellenséges 
indulatu hang, úgy, hogy kiszámíthatat
lan munkát ró a főispánra és képvise
lőre egyaránt ez a szerencsétlen koali
ciós hagyaték.

íme az ellenséges akta egyes részei 
szóról-szóra, amint következik :

Baja város közönsége a csatolt felterjesztések 
tartalma szerint most a város kulturális és 
gazdasági fejiődöttségének túlzott nagyításával, 
továbbá hitelesnek mondott ügyforgalmi ada
tokkal, valamint a szabadkai kir. törvényszék 
nagy területe folytán ezen hatóság megköze
lítésének nehézségeivel és az érdekelt lakós- 
ságnak, nemkülönben a kir. kincstárnak ezzel 
kapcsolatos anyagi megterheltetésével igyekszik 
kérelme jogosultságát igazolni.

Ámde, amint a folyamodványnak ügyforgalmi 
adatai tévesek, úgy a szabadkai kir. törvényszék 
hozzáférhetőségére vonatkozó állítások sem 
felelnek meg a valóság hü képének s a 
felterjesztésekben foglalt egyéb érvek halma
zával együtt inkább csak hangulat-keltésre 
alkalmasak.

Az 1900. évi 148. számú felterjesztés például 
a többek közt azt tünteti elő, hogy a szabad
kai kir. törvényszéknek 1875. évben csak 
9515. polgári iktató száma volt 1877. évben 
pedig mikor a feloszlatott bajai kir. törvényszék 
területe is ide csatoltatott e szám 17043 ra 
emelkedett, továbbá, hogy az 1891. évet 
megelőző három évben összesen 7527. volt a 
szabadkai kir. törvényszékhez érkezett ügyek 
száma, melyek közül 3100. ügyben bajai 
ügyvéd képviselte a feleket.

Ebből a felterjesztés szerint az következik, 
hogy a szabadkai kir. törvényszék beadvány- 
és ügyforgalmának fele a létesíteni kért bajai 
kir. törvényszék illetőségéhez tartoznék s igy 

a Baján visszaállítandó kir. törvényszéknek 
csupán polgári beadvány forgalma legalább 
16000 volna.

Ez a következtetés azonban téves, mert 
miként a vonatkozó segédkönyvek és jegyzé
kek, valamint az 1905. és 1906. évi összes 
ügyek megtekintésével — különösen ezekre 
nézve szigorú pontossággal — készült •lalt*  
kimutatásból látható, az 1876. óta elmúlt 
harminc év alatt elért kulturális és gazdasági 
fejiődöttség dacára, a feloszlatott bajai kir. 
törvényszék illetőségéhez annak idején tarto
zott bajai és bácsalmási kir. járásbíróság egész 
területéről 1905. és 1906. évben érkezett ügyek 
és ügydarabok összes száma, a szabadkai kir. 
törvényszék évi ügy és beadvány forgalmának 
most is csak 210 0, illetőleg 14°/„-át és nem 
több mint felét képezi, tehát az ügyforgalom 
vitatott rohamos emelkedése éppen nem a 
bajai kir. törvényszék föloszlatása folytán tör
tént terü'et nagyobbodásnak, hanem inkább 
Szabadka város és a kir törvényszékhez tar
tozó többi kir. járásbíróság területén lévő köz
ségek fejlődésének tulajdonítható.

Hasonlókép téves Baja város közönségének 
amaz előterjesztése is, hogy a szabadkai kir. 
törvényszék miatt nem képes a törvénykezési 
területéhez tartozó községek lakóinak igazság
ügyi szükségletét kielégíteni s illetőleg, hogy 
a felebbezett sommás pereknek jóval több 
mint fele részében azért nem kérnek szóbeli 
tárgyalást, mert a lakósság nagy részének, 
különösen télviz idején tetemes kiadással járó 
három napi utazást kell tenni, hogy peres 
ügyei intézése végett a szabadkai kir. tör
vényszéket felkeresse.

Ennek igazolására a felierjesztésekben néhány 
oly közeg van megnevezve, mely a szabadkai 
kir. törvényszék területén belül, innen legtávo
labb fekszik. De nincsenek felsorolva a volt 
bajai kir. törvényszékhez tartozott azok a 
községek, melyek lakosságának a rendelkezésre 
álló közlekedési eszközök igénybevételével 
Szabadkáig jóval kisebb utat kell megtenni, 
mint amennyire Bajáig kellene mennie. Nincs 
megemlítve továbbá a jelen esetben, igen fon
tos, az a körülmény sem, hogy a bajai és a 
bácsalmási kir. járásbíróság területéhez tartozó 
s a 2 /. alatt mellékelt táblázaton felsorolt 
(25) huszonöt község közül (16) tizenhat a 
szabadka—bajai, illetőleg ezt Bácsalmásnál 
keresztező halas—regőcei vasúti vonal mentén, 
vagy az ezen vasúthoz tartozó vasúti állomá
sok közelében fekszik és hogy a szabadka — 
bajai vasúti vonalon ide s oda, kora reggeltől 
késő estig, naponta nyolcszor, a halas—regőcei 
vonalon pedig hatszor közlekednek a vonatok.

Mindezek szerint tehát, nemcsak hogy sta 
tisztikai szempontból alig volna megokolható, 
de a mai közlekedési viszonyokat tekintve, sok 
község érdekébe ütköző lenne, ha Bács-Bodrog 
vármegyében még egy (negyedik) törvényszék 
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szerveztetnék, mert ez esetben a bácsalmási 
kir. járásbíróság területéhez tartozó községek 
összes lakóssága jutna abba a helyzetbe, mint 
amely most a bajai kir. járásbíróság területén 
lévő néhány községet illetőleg lett sérelemként 
előterjesztve.

Bácsalmás Szabadkához vasúton csak 26, 
Bajához ellenben 33 kilométernyire fekszik és 
mert Rém (1826 lakóssal) kivételével a táb
lázat II oldalán felsorolt valamennyi község 
előnyösebb közlekedési vonala Bácsalmásra, 
illetőleg Bácsalmáson át vezet Szabadkára és 
Bajára, a 44024 lélekszámot tevő lakósságra 
nézve éppen a felterjesztésekben foglalt okok
ból hátrányos lenne, ha a szabadkai kir. tör
vényszék illetékessége alól elvonatván, Bajára 
tereltetnék.

így tehát csak a bajai kir. járásbíróság 
területén lévő községek lakói jutnának kisebb 
költséggel, rövidebb idő alatt az uj törvény
székhez.

Ha azonban ennek dacára a rendes eljárás
ban is megvalósítani célzott szóbeliség előnyei
nek fejlesztése érdekében mégis kívánatosnak 
találtatnék, hogy az innen legtávolabb eső, 
Baja — zombori vasútvonal mentén lévő közsé
gek lakói a lehető legrövidebb utón és idő 
alatt juthassanak rendes perbíróságukhoz, azo
kat a községeket, vagy azoknak Zomborhoz 
közelebb eső részét nézetem szerint minden 
nehézség és a szabadkai kir. törvényszék szer
vezetének nagyobb mérvű bolygatása nélkül 
lehetne a most különben is csekély ügyfor
galom zombori kir. törvényszékhez csatolni. 

A bajai államsegély. 
Közgyűlési póttárgy. 

Kérelem a város képviselőjéhez.
Baja, nov. 30

A város államsegélye dolgában sürgős levél 
érkezett dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos 
polgármesterhez, Budapest polgármesterétől.

A városok közigazgatási kiadásaihoz való 
hozzájárulás címén az 1909. évi állami költ
ségvetésbe fölvett két millió korona ugyanis a 
képviselőház intenciója szerint a városi tisztvise- 
lök illetményei kiegészítésére forditatván, kitűnt, I 
hogy az az illetmények kiegészitéséhez szüksé- 
ges összeg ötven százalékának a födözésére sem i 
elegendő s igy az a cél, hogy a városi alkal
mazottak és a hasonló állású állami és vár- 1 
megyei alkalmazottak illetményei között mu- | 
tatkozó eltérések az illetményeknek állami ■ 
segéllyel való kiegészítésével megszüntettesse- ' 
nek, csak az állami segélynek nagyobb összeg
ben, de legalább is négy millió korona összeg
ben való nyújtása esetén érhető el.

Ennek tudatában a magyar városok orszá
gos kongresszusának állandó bizottsága Te
mesváron tartott üléséből azzal a kéréssel 
fordult a belügyminiszterhez, hogy az eddigi 
két millió korona állami segélyt a jövő évre 
legalább is négy millió koronára emelni szí
veskedjék.

A jövő évi állami költségvetésnek a képvi
selőház elé terjesztése alkalmából azonban 
arról győződvén meg, hogy e címen az 1911. 
évre csak három millió korona irányoztatok ' 
elő, ez a körülmény arra indította az állandó j 
bizottságot, hogy október 29-ikén Budapesten | 
tartott ülése alkalmából küldöttségileg a bel- ! 
ügyminiszter elé járuljon és tőle a folyó évi ,

államsegély sürgős kiutalását s a jövő évre 
előirányzott három milió koronának legalább 

I négy milió koronára való fölemelését kérje.
A miniszterelnök az állam súlyos pénzügyi 

helyzetére való hivatkozással kijelentette ugyan, 
hogy a jövő évre az állami segély összege 
föl nem emelhető s hogy a városok csak az 

! 1912. évben számíthatnak az állami segély 
összegének az emelésére, Bárczy István bu- 

i dapesti polgármester mégis átirt Hegedűs Ala
dár dr. kir. tanácsos polgármesterhez, hogy

a legközelebbi városi közgyűlés elé oly ér
telmű indítványt terjesszen, hogy a város 
közönsége kérje föl a város országgyűlési 
képviselőjét, hogy a városok áilami segé 
lyének, illetve a jövő évi állami költségve
tésének a parlamenti tárgyalásakor a váro
sok érdekében odahatni szíveskedjék, hogy 
egyrészt az előirányzott 3 milió korona a 
költségvetésben érintetlenül meghagyassék, 
másrészt annak 4 milió koronára való föle
melése végett minden lehetőt kövessen el, 
vagy ha már az 1911. évre az nem fokoz
ható, akkor legalább oly képviselőházi 
határozatot, vagy kormánynyilatkozatot pro
vokáljanak, hogy az államsegély összegének 
a fokozása a következő évekre biztositassék. 
Hegedűs Aladár dr, po'pármester minden 

bizonnyal a novemberi 2 iki közgyűlésen teszi 
meg erre vonatkozó indítványát.

KIHEK.
— Endre-nap. Ma, szerdán volt Endre- 

napja, Podmaniczky Endre báró orsz. képvi
selő névünnepe. Ebből az alkalomból számosán 
üdvözölték távirattal és levéllel a város kép 
viselőjét. A munkapárt megbízásából Zr/ry 
Mátyás társelnök küldött üdvözlő sürgönyt 
Podmaniczky bárónak.

— Még egy népszámlálási tervezet. A 
mai szerdán délelőtt Üres volt a városi kezelői 
hivatalok nagyrésze. A népszámlálóknak ki
nevezett hivatalnokok értekezleten voltak a 
statisztikai hivatal egy főtisztviselőjének elnök
lete alatt. A kiküldött népszámlálás teendőit 
magyarázta.

— Az uj topolyai közjegyző. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy az igazságügymi
niszter a megüresedett bácstopolyai kir. köz- 
jegyzőségre

Gerő Izor dr. budapesti gyakorló ügy
védet nevezte ki.

A teljesen ismeretlen nevű budapesti ügy
védnek a kinevezése Bácskában nagy szenzá 
ciót kelt, mert a nagy jövedelmű topolyai, 
közjegyzőségre igen sok megyebeli ügyvéd 
s egész, sereg közjegyző-helyettes pályázott.

— A hajtány alatt. Habina Antal bács
almási munkás, Bácsalmás és Bácsbokod kö
zött javította a pályatestet. Munkaközben I 
leesett Habina a hajtány ról, amely mindkét Iá- | 
bán keresztülment. Jobb lábát szárcsontban, a 
bal lábának a fejét vágta le a hajtány kereke. ‘ 
A megsebesült munkást Bácsalmáson ápolják.

— A házbérvallomási ivek beadásának 
Utolsó napja. A házbérvallomási iveket e hó 
30-ig kellett a városi adóhivatalnál beadni. : 
Aki ezen időpontig ezeket be nem adta, az 
a kivetett adó 1% át fizeti birság fejében. Aki 
pedig kü.ön felhívásra sem adja be, azaz 1%-on 
kívül még 4° 0 bírságot fizet.

Kinevezések. A földmivelésügyi min sz
Sváb János fö'dmivesiskolai teendőkkel meg
bízott gazdasági szaktanárt a Vili fizetési 
osztályba földmivesiskolai igazgatóvá nevezte ki.

— Négyszázezer analfabéta-jelölt. A 
, legujabbb kimutatás szerint Magyarországban 
í 427 ezer tanköteles nem jár iskolába. Ret- 
i tentő szám! Valószínű azonban, hogy ez a 

szám a valóságban még nagyobb.
| — Míntafogfház. Folyó évi november hó

29 én vizsgálta meg dr. Hegedűs kir. tanácsos 
I polgármester elnöklete alatt dr. Bruck Samu

Drescher Gyula és dr. Bernhart János tnegje- 
| lent bizottsági tagokból a börtönvizsgáló bizott

ság, Major Károly vezető kir. járásbirónak p?|- 
• dás felügyelete alatt álló helybeli járásbirósági 

fogházat dr. Vaszkó Aladár kir. ügyész köz- 
benjöttével. A bizottság e fogházban a legna- 

■ gyobb rendet és tisztaságot tapasztalta, úgy 
hogy a kir. ügyész ezt a fogházat mintafog
háznak minősítette és egyben Major Károly 
vezető járásbirónak e körüli érdemét jegyző
könyvileg elismerte. A zárkák jól vannak szel
lőztetve, vakítóan tiszták és az ellátás ízletes, 
kifogástalan.

— Országos állatszámlálás. A jövő 1911. 
évben a házi állatállományt is meg fogják 
számlálni. A legutóbbi állatszámlálást 15 év
vel ezelőtt eszközölték. Ezen adatok azonban 
már lényeges változáson mentek keresztül, no 
meg a fejlődő állattenyésztés érdeke is meg
kívánja, hogy ezen milliardokra rugó nemzeti 

| vagyon számszerű adatai ismeretesek legyenek.
Az állami költségvetésben evégből 3U0 000 
korona van felvéve.

— Fogadja meg tanácsunkat és hasz
náljon valódi Feller-féle »Elsafluidot*,  csuz, 
köszvény, rheuma, szaggatás vagy szúrás 
bántja, ha derékfájás, fej-, fog-, ideg-, izom- 
fájdalmak, bénulás, zsába, influenca, remegés 
stb, gyötrik. Próbatucatja bérmentve 5 ko
rona. A székelést szabályozzák, emésztési za
varokat, puffadtságot, lázas állapotokat meg
szüntetnek a Feller-féle hashajtó rebarbara 
»Elsapilulák«. 6 doboz bérmentve 4 korona. 
Rendelések intézendők FelleraV. Jenő gyógy
szerészhez Stubica, Centrale 124 sz. (Zágráb- 
megye).

— A bajai 48-49. ajg^astyán honvédőink 
részére a »Honszeretet Páholy*  15 koronát, 
Kovács Margitka, Stráhl István ás Wurmfeld 
Gyula egy-egy nagydoboz szivarvéget ado
mányoztak, mely szives adományokért hálás 
köszönetét nyilvánítja a segélyző bizottság.

— Vanicsek Sándor öngyilkos. A buda

pesti államrendőrség zsarolás kísérlete miatt 
előzetes letartóztatásba helyezte Vigyázó-Vani- 
csek Sándor bajai származású fodrászsegédet, 
aki levélben azzal fenyegette meg a Lipótvá
ros egyik előkelő famíliáját, hogy az esetben, 
ha nem küldenek háromszáz koronát, leleplezi 
őket a nyilvánosság előtt. Vigyázót a letartóz
tatás után a főkapitánysági börtön kilences 
számú cellájába zárták és ott töltötte az éj
szakát. Vasárnap kilenc és tiz óra között, a 
szokásos reggeli rapport után, a zsaroló fod
rászlegény felakasztotta magát zárkája abla
kára. Amikorra az őrtálló rendőr észrevette 
és amig a kulcsárért futott Vanicsek meghalt. 
Az öngyikos rab alsó ruháját tépte darabokra 
és abból font kötelet magának. Holttestét a 
törvényszéki boncoló intézetbe vitték. A fő
kapitányság vizsgálatot indított annak megál
lapítása végett, kit terhel felelősség a börtön
ben elkövetett öngyilkosság miatt.

— Tótvásár Bátán és Vörösmarton. A 
kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 
a Baranya vármegye területéhez tartozó Vö
rösmart községben az 1910. évi október 24 
esett, de elmaradt országos vásár helyett 1910. 
évi december 12-én, a Tolna vármegye terü
letéhez tartozó Báta községben az 1910. évi 
október 15-ére kitűzött, de elmaradt országos 
vásár helyett december 12-én pótvásár tar-
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A járásMrósági tisztviselők mozgalma.'
Aláírásokat gyűjtenek.

Küldöttség megy Podmaniczky báróhoz.
(Ss—tft) November hó 25-én a bajai kir. i 

járásbíróság kezelő tisztviselői közgyűlést tar- | 
tottak Egyetlen tárgya volt csak a közgyűlés- ; 
nek: az .Igazságügyi Kezelőtisztviselők Or
szágos Egyesülőié*  által -szerkesztett emlék 
irathoz való hozzájárulás.

A bajaiak természetesen egyhangú lelkese
déssel magukévá tették a memorandum min- ■ 
den egyes pontját és az országos központtal ! 
egyértelmüleg kérik :

az évek óta vajúdó osztrák minta szerinti 
státusrendezést, vagyis 1600 koronás alapfize- I 
lésből indulva 3 évenkénti automatikus előlép- ! 
tetést és a Vili, fizetési osztálynak a kezdő- ! 
tisztviselők előtt való megnyitását;

a megüresedő magasabb állásoknak a rang
idősbekkel rangsor szerint nyomban való be
töltését ;

a szolgálati időnek 40 évről 35 évre való ‘ 
leszállítását és a lakbér-illetmény < gy rcszé 
nek a nyugdíjba való beszámítását;

a szolgálati pragmatika megalkotását ;
a vasárnapi és ünnepnapi teljes munkaszü- í 

netet; satöbbi, satöbbi.

Amint ezekből is láthatjuk, igazságügyi tiszt- 
viselőink nem kívánnak lehetetlent. Amit kér
nek, azt a méltányosságra hivatkozva, joggal 
kérhetik. S ha csak Székely minisztertől volna 
függővé téve eme teljesítésre már régen meg
érett kívánságok kielégítése, több mint bizo
nyos, hogy azok mielőbb valóra válnának. De 
sajnos, az igazságügyminiszter jóakaratu igye
kezete hajótörést szenvedett Lukács László
nak, a fizetésrendezéssel szemben tanúsított 
érthetetlen és rideg magatartásán.

Csakhogy — igazságuk teljes tudatában — 
a tisztviselők sem hagyják magukat ilyen köny- 
nyen kisemmizni és egy olyan radikális mód- ; 
szerhez folyamodtak most, amely teljesen uj 
és szokatlan a mozgalmak történetében. A 
központ ugyanis felhívást intézett az tgész or- : 
szág tisztviselőihez, hogy emlékiratuk támo
gatására a választó polgárok között — kerü- 
letenkint — aláírásokat gyűjtsenek s ezeket a 
memorandumhoz csatolva, azon kéréssel nyújt
sák át az illető kerület országgyűlési képvise
lőjének, hogy a kezelőtisztviseiők érdekében a 
kormánynál közbejárjon s ezzel kívánságaik : 
teljesülését némileg előmozdítsa. Mert — a 
központ szerint — nagyon valószínű, hogy 
ilyen nagyarányú mozgalom után a kormány 
semmi szin alatt sem térhet ki az elől, hogy 
a tisztviselők érdekeiért harcba szálló képvi
selők óhajának eleget tegyen.

A bajai járásbirósági kezelőtisztviselők már 
meg is kezdték az előírások gyűjtését s azo
kat az emlékirat kapcsán küldöttség utján 
fogják majd városunknak minden jó és nemes 
célc szeretettel felkaroló képviselőjéhez eljut
tatni.

Elvégre : Finis sanctificat média:

S mi, akik talán még az övékénél is kese
rűbb kenyeret: az ujságirás kenyerét esszük, 
minden irigység nélkül kívánunk megérdemelt 
őszinte sikert a bajai járásbíróság lelkes és 
hazafias tisztviselői karának.

Felelős szerkesztő :
SZIRMAI VIDOR dr.

Szerkesztő :
SPITZER ZOLTÁN.

Z^ölcLela.cLá.s.
Közvetlenül Baja város alatt 
fekvő, volt Zalenszkyné-féle 

| 36 magyar lánc szántóföld | 
(cellerföld)a Livodában örök- 

i áron eladó. Bővebb fel
világosítást ad \ ——

Gébell Béla Óbecsén.
>------------ -------------- <

EHRL1CH „606
sajátkezű munkája 
az általuk £> A gyógyító
feltalált U U szerről.
Az eredeti kísérletek megörlcltett 

élethü képeivel . "

ÍRTÁK: Dr EHRLICH P. ÉS Dr. HÁTA S.
Magyarra fordította, előszóval MqrvnhalVA TarnÁC :: kolozsvári ::
és magyarázatokkal ellátta: WlttloUlldlnU lalllao egyetemi tanár.

Tudományos értéke mellett szenzációsan érdekes munka, melynek tar
talmát minden kulturembernek ismernie kell: Bolti ára 6 korona, 
r,........ ........—diszkötésben 8 korona. _---------------------
Az előfizetési összeg beküldése után bérmentve küldjük, utánvételes rendelés 

esetén a portót a rendelő fizeti. — Megrendelhető:

II1? P 1? D fi Q ŰC könyvkiadóhivatalától DEBRECENBEN és
HDUDUU0 üb OH 1WU 11 bármely más hazai könyvkereskedőnél

legközelebb megjelenik

Chrlich és J(ata

▲ 
▲▲

Országot hódító
útjában hozzánk is megérkezett a jelenkor egyetlen 
kifogástalanul jó magyar szivarkahüvelye a 

„GONDÜZÖ“
mely vergé, önégő, hamumentes papírból, 
fogóval készül és páratlan kedvezményben 
:: fogyasztóit. — Egyedüli elárusitás

Z-Z O Tj l A. ib
:: könyvkereskedésében Baján.

nikotin
részesíti

4299/1910. kig. sz.

pályázati hirdetmény.
A bácsalmási járáshoz tartozó Bajmok 

községben lemondás folytán üresedés
ben lévő és havi előleges részletekben fel- 

1 vehető évi 1000 koronával javadalmazott 

irnoki állásra,
f. évi december hó 15-lki határidő- 

; vei pályázatot hirdetek.
Bácsalmás, 1910. november 20-án.

Roller, főszolgabíró.

| A KOBRÁK
gyártmányú cipők

S ittler I. |
I kizárólagos cipőkereskedésében is |
| DC*  beszerezhetők. -39 J

▼▼
▼

i

---- ——.------—------ — —
Az elrontott gyom" 

taÜYIZSs
Nagy üveg 60 flll.

IgmándiReggelizés előtt félpohár
MT*  Schmidthauer-f éle
Használata valódi áldás gyomorbajo
sok, székszorulásban szenvedőknek.__________ ____________________________________________

MT- Kapható Baján és vidékén minden gyógyszertárban és nagyobb füszerüzletben. J
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Hallatlan!
y Olszó árakon és jó minőségben 

szerezhet be háztartási cikke

ket, seprő és kefeárukat, linó

leum paöló festékeket, olaj és 

lakkfestékeket és illatszereket 

Jluszár József 
festékkereskeöésében főtér, a 

takarékpénztár épületében

▼ Cipőkrém lerakat I

17
9

Jtz elismert
legjobb, 

legelterjedtebb 
magyar napilap

”AZ ÚJSÁG”
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Rákóezy-ut 54. sz.

Főmunkatársak :

Jíerczeg Ferenc, Keneői Géza, 

Kóbor Jamás, Kozma ylnöor.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.

Szerkesztő társ 5 F. ylflai Béla.

Előfizetési álak:

-
KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÖ- 

és 

RAJZSZERRAKTÁR,

Egy hónapra 2 korona 40 fillér, egy negyedévre 7 korona, 
félévre 14 korona, e^ész évre 28 korona.

Alapittatott 1846-ban.

Az 1900. évi
Iparkiállitáson

aranyéremmel 
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDÁI müintézet. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A ..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utoa 5. sz. a.

nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmiivek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből.
Irodai évé- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.
■♦a <

termékek-, V
p-1...............

Könyvkötészetem
Diszmiivek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képteretek, (Passepartous) 
iróaljzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

5
KÖNYVNYOMDÁI » 

* « MÜINTÉZETEM
modern berendezéssel izlésessen Aliit elő

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. ! 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.

Nyomatott Kollár A, mototerőr*  bwendewrtt könyvnyomdává i V4*


